

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертационную работу на соискание
ученой степени кандидата богословия
Кашицына Ильи Дмитриевича
«ПОЛОЖЕНИЕ ХРИСТИАНСКИХ МЕНЬШИНСТВ НА БЛИЖНЕМ
ВОСТОКЕ И В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI
ВЕКА»,

Диссертация И.Д. Кашицына представляет собой самостоятельное, комплексное и законченное исследование, посвященное весьма актуальной в настоящее время проблематике преследований и дискриминации христиан в странах ближневосточного и североафриканского региона, актором которых выступают экстремистские группировки, прикрывающиеся исламскими лозунгами.

Несмотря на большое количество публичных выступлений Священноначалия Русской Православной Церкви, вопрос тяжелого положения христиан Ближнего Востока не получил должного отражения в отечественной науке. Сейчас, когда боевики в Сирии и Ираке значительно уступили свои позиции благодаря военному вмешательству России, востребован научный анализ последствий Арабской весны для христиан. Таким образом, необходимость комплексного исследования по данной теме вполне очевидна.

Большой объем переработанного фактологического и научного материала обеспечивает диссертации И.Д. Кашицына необходимую степень достоверности полученных результатов. Немало источников введены впервые в научный оборот, что подтверждает новизну исследования. Работа является наиболее полным на данный момент русскоязычным исследованием о преследованиях ближневосточных христиан, а также оригинальных материалов международных конференций и встреч. Историография исследования, выполненная весьма подробно, подтверждает это.

Отвечая критериям диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия, данное исследование включает в себя теологический анализ феномена гонений на христиан как такового. Отвечая широте

рассматриваемого комплекса факторов влияния на положение христианских меньшинств, автор работы проделал исторический и политологический анализ предпосылок и факторов преследований. Автор отслеживает динамику внешнеполитической риторики основоположника ваххабизма – Королевства Саудовской Аравии, которая претерпела изменения, в том числе в отношении христиан, с приходом нового короля. Как демонстрируют последние события (октябрьское заявление принца Мухаммада бин Сальмана об отказе от экстремизма), автор сделал в целом верный прогноз. Однако остается открытым вопрос, даст ли принцу осуществить задуманное проваххабитское большинство саудовских имамов. Представляется, что в работе по мере возможности стоило бы отразить и этот фактор.

Хотелось бы отметить и такой религиоведческий аспект работы, как впервые проведенное исследование того вектора идеологической базы радикалов, который регламентирует их отношение к христианам на захваченных землях. Этот фрагмент дополнен историей о террористе дагестанского происхождения Магомеде Абдурахманове, известном как Абу Банат и его отношениях со спецслужбами и властями Турции, которая имеет непосредственные интересы в Сирии.

Третья глава работы интересна с точки зрения оценок авторитетными исламскими лидерами положения христиан БВСА, которые подтверждают свою приверженность традиционному исламу в противовес экспансии экстремизма. В этой главе хорошо ощущается непосредственная вовлеченность автора во внешнюю церковную деятельность, направленную на защиту прав христиан, в том числе через призму межрелигиозного диалога. Это объясняет весьма подробное описание и осмысление церковных инициатив.

Теоретическая значимость работы обусловлена ее вкладом в ряд научных дисциплин: церковную историю, политологию, международные отношения, востоковедение, исламоведение. Работа представляет собой неплохой задел для дальнейшей разработки поставленных в ней проблем.

Практическая ценность исследования заключается в возможности его использования для прогнозирования и предотвращения преследований христианских меньшинств в мусульманских регионах, разработки профилактических мер противодействия экстремизму и терроризму, применения во внешней деятельности Православной Церкви. Результаты диссертации будут без сомнения востребованы и для учебных курсов, затрагивающих вопросы востоковедения, конфликтологии, религиоведения, истории Церкви, межрелигиозных отношений.

Автореферат диссертации достаточно полно отражает ее основное содержание и выводы. Результаты исследования были апробированы в ходе светских и церковных научных конференций, нашли свое отражение в печатных публикациях, в том числе в рецензируемых ВАК журналах.

Из недостатков работы можно отметить наличие опечаток и не везде хорошую вычитку текста.

Кроме того, название главы "Ирак как первый в новейшей истории пример организованных гонений на христиан со стороны экстремистских группировок" выглядит неудачным - организованные притеснения христиан наблюдались ранее как минимум в Афганистане по линии террористической организации "Талибан".

Ряд источников работы помечен отметкой "архив автора", хотя они явно хранятся также в архиве ОВЦС МП и могут быть изучены другими исследователями.

Впрочем, высказанные замечания не омрачают благоприятного в целом впечатления от результатов выполненного диссертационного исследования и не умаляют его значимости для отечественной науки.

Диссертация И.Д. Кашицына на тему «Положение христианских меньшинств на Ближнем Востоке и в Северной Африке в конце XX – начале XXI века» соответствует необходимым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

3.11.2017

Официальный оппонент,
профессор кафедры мировой культуры ФГН МГЛУ


P.A. Силантьев

